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Предлагаю решить задачу на энергетический обмен: 

В  процессе кислородного этапа катаболизма образовалось 972 молекулы 

АТФ. Определите, какое количество молекул глюкозы подверглось 

расщеплению и сколько молекул АТФ образовалось в результате 

гликолиза и полного окисления? Ответ поясните. 

1) В  процессе энергетического обмена, в ходе кислородного этапа при 

расщеплении 1 молекулы глюкозы образуется 36 молекул АТФ, 

следовательно, окислению подверглось 972:36=27 молекул глюкозы. 

2) При гликолизе из 1 молекулы глюкозы получаем 2 молекулы АТФ, 

следовательно, при бескислородном этапе катаболизма получаем 

27*2=54 АТФ. 

3) При полном окислении 1 молекулы глюкозы получаем 38 молекул АТФ, 

следовательно, при полном окислении получаем 38*27=1026 АТФ. 



Энергетический обмен (катаболизм) 

Этап Место протекания 

реакции 

Реакции Энергия 

I этап - 

подготовительный 

Пищеварительная 

система, 

пищеварительные 

вакуоли 

Гидролиз сложных 

органических веществ 

под действием 

пищеварительных 

ферментов на более 

простые (белки – 

аминокислоты, крахмал – 

глюкоза, жиры – 

глицерин и жирные 

кислоты 

Вся энергия 

рассеивается в 

виде тепла, АТФ 

не образуется 

II этап – 

анаэробный 

(бескислородный), 

или гликолиз 

Цитоплазма клетки 

(с мембранами 

процесс не связан) 

Гликолиз в анаэробных 

условиях: одна молекула 

глюкозы распадается на 

две молекулы 

пировиноградной 

кислоты, из которых 

затем образуется две 

молекулы молочной 

кислоты 

60 % энергии 

рассеивается в 

виде тепла, а 40% 

энергии 

аккумулируется в 

двух молекулах 

АТФ 

III этап – 

аэробный 

(кислородный), 

или клеточное 

дыхание 

Митохондрии 

(матрикс, 

внутренняя 

мембрана), процесс 

требует наличия 

неповреждѐнных 

мембран 

В аэробных условиях две 

молекулы молочной 

кислоты окисляются до 

конечный продуктов – 

CO2 и H2O  

Образуется 36 

молекул АТФ 

Суммарное 

уравнение 

процесса 

 

глюкоза+кислород→углекислый газ+вода+38АТФ 

C6H12O6+O2→CO2+H2O+38АТФ 

 





• ДНК смысловая и транскрибируемая 

• иРНК – кодон 

• тРНК – антикодон 

• Триплет 

• Нуклеотид 

• Принцип комплиментарности 

• Аминокислоты  

• Свойства генетического кода 



Ф рагмент начала гена имеет следующую  последовательность 

нуклеотидов (верхняя цепь — смысловая, нижняя — транскрибируемая): 

5’ − ТААТГАЦЦГЦАТАТАТЦЦАТ −3’ 

3’ − АТТАЦТГГЦГТАТАТАГГТА −5’ 

  

Ген содержит информативную  и неинформативную  части для 

трансляции. Информативная часть гена начинается с триплета, 

кодирующ его аминокислоту М ет. С какого 1)нуклеотида начинается 

информативная часть гена? 2)Определите последовательность 

аминокислот во фрагменте полипептидной цепи. Ответ поясните. Для 

выполнения задания используйте таблицу генетического кода. 

1) По принципу комплементарности находим цепь  

иРНК 5/ УААУГАЦЦГЦАУАУАУЦЦАУ  3/  

1) Чтобы определить информативную  часть, найдем кодон кодирующий 

аминокислоту М ет по таблице генетического кода – АУГ. Найдем АУГ 

на и РНК. Информативная часть гена начинается с третьего нуклеотида 

Т на ДНГ транскрибируемой и с третьего нуклеотида А  на ДНК  

смысловой.  

2) Определим последовательность аминокислот во фрагменте 

комплементарной цепи с помощью  таблицы генетического кода: 

мет-тре-ала-тир-иле-гис 



Известно, что комплементарные цепи нуклеиновых кислот антипараллельны (5' концу 

в одной цепи соответствует 3' конец другой цепи). Синтез нуклеиновых кислот начинается 

с 5' конца. Рибосома движется по иРНК в направлении от 5' к 3' концу. Молекулы тРНК, 

несущие соответствующие антикодоны, входят в рибосому в следующем порядке 

(антикодоны указаны в направлении от 5’ к 3’ концу): 

ЦГУ, АГА, ГЦУ, ГАГ, ГАУ 

1)Определите последовательность смысловой и транскрибируемой цепей ДНК, 

2)иРНК и 3)аминокислот в молекуле синтезируемого фрагмента белка. Ответ поясните. 

Для решения задания используйте таблицу генетического кода. При написании 

последовательностей нуклеиновых кислот указывайте направление цепи. 

 

тРНК 3 ЦГУ 5,  3 АГА 5,  3 ГЦУ 5, 3 ГАГ 5,  3 ГАУ 5 

  

1) По принципу комплементарности определим цепь  

иРНК 5/ АЦГУЦУАГЦЦУЦАУЦ 3/ 

2) По таблице генетического кода определим последовательность белка: 

тре-сер-сер-лей-иле 

3) По принципу коплементарности определим последовательность цепей  

ДНК     (смысловая) 5/ АЦГТЦТАГЦЦТЦАТЦ 3/ 

(транскрибируемая) 3/ ТГЦАГАТЦГГАГТАГ 5/ 



Ф рагмент молекулы  ДНК имеет следующую  последовательность нуклеотидов (верхняя цепь — 

смысловая, нижняя — транскрибируемая):  

5’ − ГЦГГГЦТАТГАТЦТГ − 3’ 

3’ − ЦГЦЦЦГАТАЦТАГАЦ − 5’ 

 В результате замены  одного нуклеотида в ДНК четвѐртая аминокислота во фрагменте полипептида 

заменилась на аминокислоту Вал. 1)Определите аминокислоту, которая кодировалась до мутации. 

2)Какие изменения произош ли в ДНК, иРНК  в результате замены  одного нуклеотида? 

3)Благодаря какому свойству генетического кода одна и та же аминокислота у разных 

организмов кодируется одним  и тем  же триплетом? Для решения задания используйте таблицу 

генетического кода. 

1. Четвѐртый триплет исходного фрагмента смысловой цепи ДНК — 5’-ГАТ- 3’ 

(транскрибируемой цепи ДНК — 3’-ЦТА - 5’), определяем триплет иРНК: 5’-ГАУ -3’, по таблице 

генетического кода определяем, что он кодирует аминокислоту Асп.  

2. Во фрагменте ДНК в четвѐртом триплете смысловой цепи           5’-ГАТ- 3’ нуклеотид А  

заменился на Т получился триплет 5’-ГТТ- 3’ (в транскрибируемой цепи в триплете 3’-ЦТА - 5’ 

нуклеотид Т заменился на А, получился триплет 3’-ЦАА - 5’ ), а в иРНК в четвѐртом кодоне        5’-

ГАУ -3’ нуклеотид А  заменился на У  , получился кодон 5’- ГУУ -3’.  

3. Свойство генетического кода — универсальность. (Код един для всех организмов живущих на 

Земле)  

Наличие в ответе множества триплетов считается ошибкой, так как в задании указано, что 

произошла замена одного нуклеотида. 



• Обучаем полному ответу  

• Проговариваем термины  

• Учим проставлять 5’ и 3’ концы в молекулах 

нуклеиновых кислот 

• Не ставим запятые и разделители между 

мономерами и триплетами  

• Напоминаем внимательно читать условия 

задачи и разбивать ее на смысловые части. 

 


